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GEN Z มูองค์เทพ
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16.4% อย่างน้อยมูเดือนละครั้ง
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เอยโูพล (AU POLL) มหาวทิยาลยัอสัสมัชญั เปิดเผยผลส ารวจเรื่อง  
“ส่องสายม ูยคุดิจิทลั” จากนกัศกึษาปรญิญาตรทีัว่ประเทศ จ านวน 950 คน  
เกบ็ขอ้มลูระหว่างวนัที ่พฤศจกิายน–ธนัวาคม 2566 

 
 

GEN Z มูองค์เทพมากกว่านับถือองค์พระ 
ความเชื่อและการนบัถอืสิง่ต่างๆ ในยคุสมยัก่อนถูกส่งต่อสู่ยคุปจัจบุนั แต่เปลีย่นรปูแบบไปตามยุคสมยั 

ซึง่ปจัจบุนัเหล่า GEN Z ส่วนใหญ่จะมเูตลกูบัองคเ์ทพหรอืองคพ์ระทีน่บัถอื ดงันี้ 
o 76.8% เลอืกมกูบัองคเ์ทพ โดยองคเ์ทพทีไ่ดร้บัความนิยมในการมคูอื พระพฆิเนศ  

ทา้วเวสสุวรรณ เจา้แมก่วนอมิ พญานาคราช และพระแมล่กัษม ี 
o 59.7% เลอืกมกูบัองคพ์ระทีน่บัถอื เช่น หลวงพ่อโสธร หลวงพ่อทนัใจ หลวงพ่อโต หลวงปูท่วด  

 
 

1 ใน 4 เดินสายมูคนเดียว 

สายมยูุคดจิทิลัส่วนใหญ่ 78.4 % ยงัคงเดนิทางมูร่วมกบัคนอื่น ไดแ้ก่ ครอบครวั เพื่อน แฟน คนรูจ้กั 
หรอืกลุ่มคนทีม่คีวามเชื่อเหมอืนกนั ในขณะที ่1 ใน 4 หรอื 21.6 % นิยมมคูนเดยีว 

 
 

16.4% อย่างน้อยมูเดือนละครัง้ 
กลุ่มคนที่เป็นสายมู พบว่า 28.2% จะมูอย่างน้อยปีละครัง้ ในขณะที่ 20.7% มู 2-3 เดอืนต่อครัง้ และ

จ านวนไมน้่อยคอื 16.4% ทีม่อูยา่งน้อยเดอืนละครัง้ ทัง้นี้ค่าใชจ้า่ยเฉลีย่ในการมแูต่ละครัง้ประมาณ 300-400 บาท 
 
 

ส่ิงท่ีสายมูท า 

o สายมสู่วนใหญ่ 89.8% จะเดนิทางไปตามสถานทีต่่างๆ เพื่อกราบไหวบู้ชาสิง่ศกัสทิธิท์ีต่วัเองนับถอื 
o 37.6% เดนิทางเพื่อไปรดน ้ามนต ์ 
o ประมาณ 1 ใน 3 (33.5%) เดนิทางเพื่อไปแกบ้น  
o 20.1 % มเูตลดูว้ยการถวายเครือ่งสงัเวยต่างๆ  

 

GEN Z เป็นกลุ่มทีม่กีารนับถอืศาสนาน้อยลง ในขณะเดยีวกนักลุ่ม GEN Z เองกห็าทีย่ดึเหนี่ยวจติใจอื่น
เพื่อทดแทน สิง่หนึ่งทีเ่หล่า GEN Z ใชเ้ป็นทีย่ดึเหนี่ยวจติใจคอืสิง่ทีเ่รยีกว่าการมเูตล ูซึง่ส่วนใหญ่จะมเูตลูกบัองค์
เทพทัง้องคเ์ทพทางพราหมณ์และทางพุทธ หรอืสิง่ศกัดิส์ทิธิอ์ื่นๆ ทีน่บัถอืมากกว่าการนับถอืองคพ์ระ  
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